

Секция «Психологические аспекты политических процессов в России и мире»

**Контекст исследования национально-государственной идентичности жителей
Республики Коми в 2020-2021 гг.**

Научный руководитель – Евгеньева Татьяна Васильевна

Матюнков Егор Станиславович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: matyunkov98@mail.ru

При проведении политико-психологического исследования особую важность приобретает понимание его контекста: условий социализации и политической жизни человека, оказывающих формирующее воздействие на политическое сознание. Понимание истории формирования политических практик, установок и ценностей позволяет сделать верные выводы и прогнозы. Детальный анализ контекста особо важен при исследовании межэтнических регионов, в число которых входит Республика Коми.

Целью исследования являлось выявить контекст исследования этно-региональных особенностей национально-государственной идентичности жителей Республики Коми в рамках магистерской диссертации. В рамках исследования были проанализированы многочисленные историкографические и социологические источники, сообщения СМИ за период с 2015 по 2021 г., а так же интернет-страницы политических партий и организаций Республики Коми.

На протяжении более чем десяти веков взаимодействия коми народа с русским этносом на территории будущей Республики Коми доминировала христианизированная языческая финно-угорская культура, что было обусловлено высокой (свыше 90%) долей этнических коми от всей общности населения. Начавшиеся с революционными событиями 1917 г. политические процессы по формированию национальных органов власти коми привели к формированию в 1921 г. Автономной области коми (зырян), а в 1936 - автономной республики. Начавшееся в 1930-х бурное экономическое развитие региона наряду с организацией на его территории многочисленных пенитенциарных учреждений привело с одной стороны к установлению практики «вахтового» проживания, а с другой - к оседанию на территории АССР бывших заключенных, что привело к существенному сокращению доли этнических коми до 23% к концу 1980-ых [1].

Несмотря на формирование к современному периоду позитивной региональной идентичности между разными этносами (русскими, коми, ненцами и другими) [6], её слабая выраженность [3] наряду с экзогенными проблемами в функционировании этнических коми культуры и языка создаёт на территории Республики конфликтный потенциал. Незавершенность перехода от советской к российской национально-государственной идентичности порождает фрустрацию, что соответствует выявленным ранее закономерностям [2]. Ситуацию осложняют сложившиеся хозяйственно-финансовые отношения в рамках федеративной экономической системы, характеризующиеся высоким налоговыми отчислениями в федеральный бюджет и дальнейшим освоением полезных ископаемых федеральными компаниями, что не всегда сопряжено с должным соблюдением экологических норм [5]. Эти обстоятельства на протяжении более чем пяти лет позволяли характеризовать общественно-политическое положение в Коми как конфликтное, что говорит о возможности существования соответствующих психологических импликаций.

В настоящий момент политический процесс в Республике характеризуется двумя тенденциями. С одной стороны, происходит формирование новых управленческих отношений между местными органами власти и командой Владимира Уйбы, назначенного В.В.

Путиным в качестве ВРИО главы Коми в апреле 2020 г., что незначительно повысило рейтинг власти на фоне предыдущих непопулярных глав [4]. С другой стороны, остаются нерешёнными вопросы экологической безопасности в связи с деятельностью добывающих компаний, что наряду с кризисом традиционной идентичности и иными социальными проблемами снижает доверие населения к власти в целом. Примечательными в этом отношении являются фиксируемые в сети Интернет мнения жителей и политических деятелей Республики о необходимости пересмотра налоговых и культурно-политических отношений с федеральным центром.

Можно сделать вывод о том, что на протяжении более 5 лет Республика Коми является зоной потенциального межэтнического конфликта, вызванного существенным сокращением доли этнического коми населения и его роли в культурно-политическом дискурсе наряду с установлением хозяйственных отношений, приводящих к разрушению традиционного производящего уклада. Характер потенциального конфликта зависит от степени акцентуации соответствующих «ин-» и «аут-групп» в политическом сознании жителей Республики. В настоящее время отмечается слабая развитость этно-региональной идентичности, что во многом обусловлено отсутствием привязанности к региону большей части его населения, а также этно-национальным характером подобной идентичности. Вместе с этим отмечаются стремления к акцентуации оной со стороны разных политических акторов. Выводы были подтверждены опросом двадцати пяти жителей Республики Коми, большая часть из которых согласилась с заключениями, что следует учитывать при подготовке эмпирического исследования согласно теме магистерской диссертации.

Источники и литература

- 1) Жеребцов И.Л., Сметанин А.Ф. Коми край: очерки о десяти веках истории. Сыктывкар. Коми книжное издательство: 2003. С. 6
- 2) Политическая социология. Учебно-методический комплекс / под. ред. Т. В. Евгеньевой – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2013. С. 300
- 3) Ткаченко М.Р. Трансформация социальной идентичности населения Республики Коми (на примере Ижемского района). Дис. ... канд. соц. наук. СПбГУ. 2017. 179 с.
- 4) Фонд «Петербургская политика». URL: <https://fpp.spb.ru/fpp-rating-2021-01> (Дата обращения: 12.01.2021)
- 5) Шабает Ю.П., Рожкин Е.Н., Садохин А.П. Стратегические контексты и практические формы национальной политики в современной России // Culture and Civilization. 4'2014. С. 37
- 6) Черницын В. Игорь Жеребцов: «Этнические конфликты на территории Коми были во многом обусловлены климатом» // Красное знамя. 27.12.2020. URL: <https://komi.kz.ru/news/interview/95774> (Дата обращения 19.02.2021)